
[image: ]专题05  透镜及其作用易错题专题训练
【易错点归纳】
易错点1：判断透镜的类型
易错点2：根据光斑的大小变化判断焦距
易错点3：凹透镜三条特殊光线作图
易错点4：凸透镜成实像的动态规律
易错点5：凸透镜焦距的变化对像的影响
易错点6：判断焦距的范围
易错点7：近视眼和远视眼的矫正
【易错点专题训练】
易错点1：判断透镜的类型
凸透镜对光有会聚作用，凹透镜对光有发散作用；特别注意一束光射向凸透镜经折射后不一定得到会聚的光，同理一束光射向凹透镜经折射后不一定得到发散的光。理解会聚作用和发散作用的本质，会聚作用的实质是指经凸透镜的折射光线相对于入射光线靠近主光轴；发散作用的实质是指经凹透镜的折射光线相对于入射光线远离主光轴。
1．如图画出了光线通过透镜（图中未画出）的情形，其中凹透镜的是（　　）
[image: @@@b82eacb3-334c-4dae-baf8-208960305fdd]  
A．甲、乙	B．丙、丁	C．甲、乙、丁	D．乙、丙、丁
【答案】C
【详解】在上诉四个图中，从光线通过透镜的情形可知，甲、乙、丁的折射光线相对于入射光线是发散的，所以甲、乙、丁都是凹透镜，只有丙图折射光线变得会聚，丙是凸透镜，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
2．如图所示，现有五种光学元件和光路图，方框中可放入的元件为（　　）
[image: @@@dfe80aaf-a86a-47c2-a540-3963b9ac2f46]  
A．2或5	B．1或5	C．1或3或5	D．2或3或4
【答案】C
【详解】由图可知，此透镜是将光线发散了，所以是凹透镜，而1、3、5都为凹透镜，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
3．在如图甲、乙所示的虚线方框内各放置一个透镜，发光点S发出的两束光通过透镜前后的方向如图所示，则（　　）
[image: @@@53a702e1-a1e5-461f-a2ed-47644178db15]  
A．甲为凹透镜，乙为凸透镜	B．甲为凸透镜，乙为凹透镜
C．甲、乙都为凸透镜	D．甲、乙都为凹透镜
【答案】C
【详解】凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散作用。发光点S发出的两束光通过甲、乙透镜后折射光线变得会聚了，因此两图都应是凸透镜。
故选C。
易错点2：根据光斑的大小变化判断焦距
凸透镜正对着太阳光，再把一张纸放在它的另一侧，调整放大镜与纸的距离，纸上会出现一个很小、很亮的光斑，即为凸透镜的焦点。当凸透镜靠近或远离纸时，光斑都在变大。
1．如图所示，将凸透镜正对太阳光，其下方的纸上呈现一个并非最小的光斑，这时光斑到凸透镜的距离为5cm。若凸透镜远离纸的过程中光斑一直变大，则该凸透镜的焦距      （填“大于”、“等于”或“小于”）5cm。
[image: @@@c9ba8f4c-8d27-4da3-9bbd-d4262a23190a]  
【答案】小于
【详解】由于光斑到凸透镜的距离为5cm时，即像距为5cm时，纸上呈现一个并非最小的光斑，这个光斑可能是焦点之后的，也可能是焦点之前的光斑，所以凸透镜的焦距f≠5cm；若凸透镜远离纸的过程中光斑一直变大，说明凸透镜的焦点不在光斑之后，故焦点应在光斑之前，因此f一定小于5cm。
2．在利用太阳光测量凸透镜焦距时，小华将凸透镜正对着太阳，再把一张纸放在它的下面，如图所示。调节纸的位置，当在纸上得到一个最小的光斑时，测得这个光斑到凸透镜中心的距离为10cm，这个最小光斑就是该凸透镜的            ，该凸透镜的焦距是            cm。当在纸上呈现一个并非最小的光斑时，测得这个光斑到凸透镜中心的距离为l，小华推断l一定小于该凸透镜的焦距，你认为小华的推断对吗？           （选填“对”“不对”或“无法判断”）。
[image: @@@1553fb68-fe23-45fc-8b02-d1b61d3a2afd]  
【答案】     焦点     10     不对
【详解】[1]将凸透镜正对着太阳，太阳光平行于主光轴照射，经过凸透镜的折射后，会聚在焦点处，所以透镜后纸上的最小光斑是该凸透镜的焦点。
[2]焦点到凸透镜的距离是焦距，所以该凸透镜的焦距是10cm。
[3]由于平行于主光轴的光，经凸透镜折射后过了焦点还会继续向前，纸到凸透镜的距离大于焦距即l大于焦距时，光斑也不是最小，所以小华的推断不对。
3．将凸透镜正对太阳光，其下方的纸上呈现一个并非最小最亮的光斑，这时光斑到凸透镜的距离为L。小明认为凸透镜的焦距一定大于L。为了检验小明的推断是否正确，可将凸透镜慢慢远离白纸，若观察到纸上呈现的光斑先           （选填“变大”、“变小”或“不变”），则其推断是正确的。
[image: @@@1b2bf672-8e4e-44fc-8d9a-0b09925fe7d6]  
【答案】变小
【详解】将凸透镜正对太阳光，当在纸上呈现一个并非最小的光斑时，这个光斑可能在会聚焦点之前，也可能在会聚焦点之后；这时光斑到凸透镜的距离为L，将凸透镜慢慢远离白纸，若纸上呈现的光斑先小后变大，则说明该透镜的焦点在原来光斑之后，即凸透镜的焦距一定大于L，从而验证小明的推断正确。
4．小明想知道某块透镜的焦距，进行如图甲操作（镜面正对着太阳光，在透镜下面放上白纸，且透镜与白纸保持平行），测出透镜与白纸间距s与对应的白纸被烤焦的时间t，绘出图像乙，可判断该透镜的焦距为      cm：若某时刻白纸上的所成圆形光斑直径为透镜直径的一半，且使凸透镜稍远离白纸光斑变大，则此时透镜到白纸的距离为      cm。
[image: @@@83bf4da6-520c-4bcb-abbf-aa3c46bd9ee7]
【答案】     12     18
【详解】[1]当太阳光平行于凸透镜的主光轴入射，经过凸透镜会聚于焦点时，纸面上成最小最亮的光斑，此时白纸烤焦时间最短，由图乙可知，当s = 12cm时对应的白纸被烤焦的时间最短为4min，所以凸透镜焦距12cm。
[2]若某时刻白纸上的所成圆形光斑直径为透镜直径的一半，作出凸透镜的光路图如下图所示
[image: @@@e81c62dc-9032-42d2-884d-640b743dabca]
由图可知圆形光斑的位置可能在1或2的位置。若使凸透镜稍远离白纸光斑变大，则圆形光斑的位置只能在2的位置，由几何关系可知


所以


CF = OF =  × 12cm = 6cm
所以此时透镜到白纸的距离为
OC = OF + FC = 12cm + 6cm = 18cm
易错点3：凹透镜三条特殊光线作图
平行于主光轴的光线，经凹透镜折射后向外发散，但其反向延长线过同侧焦点，如下图所示，
[image: ]
射向异侧焦点的光线经凹透镜折射后平行于主光轴，如下图图所示
[image: ]
1．完成图中的光路图
[image: @@@9b8fa4a7-172b-4887-b7ac-e3675aa16c7a]
【答案】如图所示
[image: @@@356cf0d6-8722-475f-9532-5fcf53828826]
【详解】经过凹透镜的光线，射向焦点的光线将平行于主光轴射出，如图所示
[image: @@@ae94335f-e925-4df1-bcb5-4bbdfb71b091]
2．在图中画出对应的入射光线和折射光线（保留作图痕迹）。(      )
[image: @@@f421dde7-3682-47cf-8675-72f66a4e2259]
【答案】[image: @@@985669f6-dab4-4191-8714-25e64eb811c9]
【详解】延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴，过光心的入射光线经凹透镜折射后方向不变；如下图所示：
[image: @@@34a48316-5f2f-487d-aa50-c0dd8fbea3e6]
3．完成如图所示的透镜光路
[image: @@@5b5ad4d9-91c5-4909-9708-d9c190aec6eb]
【答案】[image: @@@b88ea5d9-2242-46ef-adde-bc8d924952cb]
【详解】通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。平行于主光轴的光线经凸透镜折射后过焦点，据此画出两条折射光线即可。如图所示：
平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，折射光线的反向延长线过另一侧虚焦点； 过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变。据此画出两条折射光线即可，如图所示：
[image: @@@bdedee2b-6756-487d-ab6d-c7b1257e0dd4]




4．如图一条光线由水中射向空气，是其折射光线，光线又射到凹透镜上，折射光线为，点是凹透镜的焦点。请你画出：
（1）水中的入射光线；
（2）凹透镜的主光轴；
（3）确定凹透镜的位置，并画出凹透镜。
[image: @@@8aacd153-4512-4d71-92db-853f267dd9e3]  
【答案】[image: @@@16b65bdf-eb50-449c-8502-faf7a38a72e2]  
【详解】（1）过入射点垂直于水面作出法线，光由水斜射进入空气中时，折射光线向远离法线方向偏折，折射角大于入射角，由此在法线左侧的水中作出入射光线。


（2）由题意可知，折射光线的反向延长线过另一侧焦点，则入射光线平行主光轴，由此过焦点作入射光线的平行线即为凹透镜的主光轴。
（3）凹透镜与主光轴垂直，由此可画出凹透镜的位置。
如图所示：
[image: @@@02ec90b1-aec9-483b-b75a-f5b4b8696397]  
易错点4：凸透镜成实像的动态规律
凸透镜成实像时，当物体远离凸透镜，像靠近凸透镜，像得大小在变小。记忆“物远像近像变小”或“像和物题像同一个方向移动”。当物距大于两倍焦距时，物体移动的速度小于向移动的速度；当物距大于一倍焦距小于两倍焦距时，物体移动的速度大于向移动的速度。
1．如图，是某地投放使用的智能无人驾驶小巴车，它可以通过车上的摄像机和激光雷达识别道路状况。小巴车上的摄像机识别道路上的行人时，其镜头相当于一个           透镜，行人在摄像机感光元件上成倒立、           （选填“放大”“缩小”或“等大”）的           像。当小巴车靠近公交站牌时，站牌在摄像机感光元件上所成的像           （选填“变大”“变小”或“不变”）。
[image: @@@123f58b3-1d08-4cc3-b503-95441fff80f0]  
【答案】     凸     缩小     实     变大
【详解】[1]摄像机在使用时相当于照相机，利用的是凸透镜成像，所以镜头相当于一个凸透镜。
[2][3]根据凸透镜成像的规律，照相机、摄像机利用的是物距在二倍焦距以外，成倒立缩小的实像。
[4]根据凸透镜成实像时的规律，物近像远像变大，所以当小巴车靠近公交站牌时，物距变小，像距变大，站牌在摄像机感光元件上所成的像变大。

2．某同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，测量出物距和像距的数据记录在下表中（表示物体到凸透镜的距离，v表示像到凸透镜的距离），用该凸透镜作放大镜使用时，被观察的物体到透镜的距离在       cm以内；把物体从距凸透镜15cm处移动到距凸透镜30cm处的过程中，像的大小将      （选填“变大”、“变小”、“先变小再变大”或“先变大再变小”）。
	
物距
	50
	30
	20
	15
	


	
像距
	

	15
	20
	30
	50


【答案】     10     变小
【详解】[1]由凸透镜成像规律知道


凸透镜成倒立、等大的实像，由图像知道


所以



[2]用该凸透镜作放大镜使用时，，成正立、放大的虚像，即被观察的物体到透镜的距离在10cm以内；把物体从距凸透镜15cm处移动到距凸透镜30cm处的过程中，凸透镜成实像，物距增大，像距减小，像变小。
3．如图是利用摄像机给老师录课时的情景，黑板上的字在摄像机镜头中成的是            （选填“放大”或“缩小”）的像。当老师走近镜头时，老师在摄像机镜头中成的像将            （选填“变大”“不变”或“变小”）。
[image: @@@609b37b3-7d70-46af-911f-cbee49a484e0]  
【答案】     缩小     变大
【详解】[1]摄像机镜头相当于一个凸透镜，黑板上的字大于凸透镜的二倍焦距，所以通过摄像机镜头成倒立、缩小的实像。
[2]当老师走近镜头时，物距变小，根据“成实像时，物近像远像变大”可知，像距变大，像变大。
4．小涵同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，绘制了如图所示的图像（v表示像距，u表示物距），则该凸透镜的焦距为           cm；把物体从距凸透镜24cm处移动到距凸透镜8cm处的过程中，像的大小将           （选填“变大”、“变小”、“先变小再变大”、“先变大再变小”）。
[image: @@@a3afee10-da57-43bb-9c4c-8aeaf23046e8]  
【答案】     4     变大
【详解】[1]由凸透镜成像规律可知
u=v=2f
凸透镜成倒立、等大的实像，由图像可知
u=v=2f=8cm
所以f=4cm。
[2]物体从距凸透镜24cm处移动到距凸透镜8cm处的过程中，物距始终大于焦距，所以凸透镜成的是实像，物距变小，像距变大，像变大，故像变大。
5．在凸透镜成像的实验中，保持凸透镜位置不变，如图所示，先后使烛焰位于a、b、c、d四点，并分别调整光屏的位置，实验后，他归纳出以下说法，其中错误的是（　　）
[image: @@@79d7332f-3315-4835-84f5-09b3f066daad]  
A．使烛焰位于a点时，屏上出现的实像最小	B．使烛焰位于b点时，成缩小的实像
C．使烛焰位于c点时，屏上出现的实像最大	D．使烛焰位于d点时，成放大的实像
【答案】D
【详解】A．使烛焰位于a点时，u>2f，成倒立、缩小的实像，物体在a点的物距大于物体在b点的物距，即a点物距最大，像距最小，像最小，故A正确，不符合题意；
B．使烛焰位于b点时，u>2f，成倒立、缩小的实像，，故B正确，不符合题意；
C．使烛焰位于c点时，2f>u>f，成倒立、放大的实像，物体在一倍焦距以外，在c点，物距最小，像距最大，像最大，故C正确，不符合题意；
D．使烛焰位于d点时，u<f，成正立、放大的虚像。故D错误，符合题意。
故选D。
6．在“探究凸透镜成像的规律”实验中，凸透镜的焦距f＝12cm，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上的位置如图所示，此时烛焰在光屏上成清晰的像。下列判断正确的是（　　）
[image: @@@6c78cde6-6201-4474-9345-6a91b2f14759]
A．图中光屏和蜡烛互换位置后光屏上不能呈现清晰的像
B．透镜位置不动，把蜡烛向左移动，向右移动光屏，光屏上会再次得到清晰的像
C．透镜位置不动，把蜡烛移到30cm刻度线处，向右移动光屏，光屏上会再次得到清晰的像
D．透镜位置不动，把蜡烛移至45cm刻度线处，向右移动光屏，光屏上会再次得到清晰的像
【答案】C
【详解】A．凸透镜的焦距是12cm，由图可知，此时的物距为
u=50.0cm-20.0cm=30.0cm
此时的像距
v=70.0cm-50.0cm=20.0cm
物距大于2倍焦距，像距大于1倍焦距小于2倍焦距，成的是倒立、缩小的实像，结合光路的可逆性可知，图中光屏和蜡烛互换位置后，物距为20.0cm，像距为30.0cm，物距大于1倍焦距小于2焦距，光屏上能成倒立放大的实像，故A错误；
B．当成实像时，物距变大时，像距变小，透镜位置不动，把蜡烛向左移动，应该减小像距，即向左移动光屏，光屏上会再次得到清晰的像，故B错误；
C．透镜位置不动，把蜡烛移到30cm刻度线处，物距减小，像距变大，向右移动光屏，光屏上会再次得到清晰的像，故C正确；
D．将蜡烛移动到45cm的刻度线处，物距u=5cm，小于一倍焦距，成正立放大虚像，虚像不能用光屏承接，故D错误。
故选C。
7．一凸透镜焦距是10厘米，发光物体放在离透镜中心16厘米处，可在光屏上得到一清晰的像，如把物体移动7厘米，则成像情况（　　）
A．一定是倒立缩小的实像；	B．可能倒立缩小实像，也可能是虚像
C．一定是倒立放大的实像	D．可能倒立放大实像，也可能是虚像
【答案】B
【详解】由题意可知，凸透镜焦距为10cm，根据凸透镜成像规律，当物距为16cm时，物距在1倍焦距与2倍焦距之间，成倒立放大的实像。如把物体向远离凸透镜方向移动7厘米，则物距为


根据凸透镜成像规律，此时成倒立缩小的实像。若将物体向靠近凸透镜的方向移动7cm，则物距


根据凸透镜成像规律，此时成正立放大的虚像。综上所述，可能成倒立缩小的实像，也可能成正立放大的虚像。故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
8．小助同学在研究凸透镜成像的特点时，多次调整凸透镜和光屏的位置，直至观察到清晰的像，如图所示。仔细观察，可以初步得出（　　）
[image: @@@8cb9333d-b027-4537-a09e-b4d2f65e3435]
A．此凸透镜的焦距为15cm
B．此凸透镜的焦距为30cm
C．物距变大时，像变小，像离凸透镜越近
D．物距变小时，像变大，像离凸透镜越近
【答案】C
【详解】AB．由图丙可知，物距为40.0cm，像距为40.0cm，物距等于像距，由凸透镜成像规律可知，有如下关系式成立


所以凸透镜的焦距是20cm，故AB不符合题意；
CD．比较图甲、乙和丙中像距随物距变化的关系，物距不断增大，像距不断减小；分析比较图甲、乙和丙中像的大小随物距变化的关系，物距不断增大，像不断变小，故C符合题意，D不符合题意。
故选C。
易错点5：凸透镜焦距的变化对像的影响
当物体距凸透镜距离不变时，凸透镜焦距越小，像距越小。反之，像距越大
1．在“探究凸透镜成像规律”的实验中，当点燃的蜡烛、凸透镜和光屏位于如图所示位置时，光屏上呈现了烛焰清晰的像，      （选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）就是根据这一原理制成的；若此时在蜡烛和透镜之间放一块近视眼镜片，应将光屏向      （选填“靠近”或“远离”）透镜的方向移动，才能在光屏上找到清晰的像。
[image: @@@859ee92e-677d-4a26-8cd4-8b6cd89c2290]  
【答案】     投影仪     远离
【详解】[1]如图可知，物距小于像距，此时像距大于二倍焦距成倒立放大实像，物距大于一倍焦距小于二倍焦距，生活中投影仪就是根据这一原理工作的。
[2]若此时在蜡烛和透镜之间放一块近视眼镜片，凹透镜对光有发散作用，应将光屏向远离透镜的方向移动，才能在光屏上找到清晰的像。
2．小明将点燃的蜡烛、凸透镜、光屏分别固定在光具座上，如图所示，在光屏上接收到了一清晰的实像，则所成的像是倒立、           的；若在凸透镜和光屏之间放置一个老花镜片，则要再次得到清晰的像需将光屏向            （选填“左”或“右”）移动。
[image: @@@6ce85a62-1426-4636-a8dd-b0aaa408ffbc]  
【答案】     放大     左
【详解】[1]由图可知，物距小于像距，由凸透镜成像规律可知，此时在光屏上成倒立、放大的实像。
[2]在蜡烛和凸透镜之间放一个老花眼镜，老花眼镜为凸透镜，对光线有会聚作用，为再次得到清晰的像，需将光屏向左移动。
3．小明用同种材料制成的直径相同、厚度不同的甲、乙两个凸透镜探究近视眼的成因（甲透镜较薄一些）。他先将甲透镜和光屏位置固定，移动蜡烛到如图所示的位置时，光屏上出现了清晰的像，该像是倒立的、           的实像。若只将甲透镜换成乙透镜（蜡烛、透镜和光屏的位置不变），光屏上的像变模糊了，为在光屏上看到清晰的像，可将蜡烛向            （选填“左”或“右”，下同）移动，也可将光屏向            移动，还可在蜡烛与透镜之间靠近透镜处放一适当的            （选填“凸透镜”或“凹透镜”）。
[image: @@@f3f36a69-0f00-4d8b-9006-840fd12ede4c]  
【答案】     缩小     右     左     凹透镜
【详解】[1]将甲透镜和光屏位置固定，移动蜡烛到如图所示的位置时，此时u>v，凸透镜成倒立、缩小的实像。
[2][3][4]因为凸透镜越厚，焦距越小，若只将甲透镜换成乙透镜（蜡烛、透镜和光屏的位置不变），焦距变小，会聚能力变强，像往左边移动了，为在光屏上看到清晰的像，可将蜡烛向右移动，也可将光屏向左移动，还可在蜡烛与透镜之间靠近透镜处放一适当的凹透镜，将光线进行发散，使像往右移动。
4．小冬同学用自制的水透镜模拟人眼看远、近不同的物体时晶状体的调节情况，通过推拉注射器，调节水透镜的凸起程度（即“曲率”），可以改变水透镜的焦距，如图所示。若物体较远时，光屏上成倒立      （选填“放大”、“等大”或“缩小”）的像；则当物体较近时，应      （选填“推”或“拉”）注射器，使水透镜的焦距变      （选填“长”或“短”）。
[image: @@@a4564333-cefb-47d5-b454-b5b6762d2096]  
【答案】     缩小     推     短
【详解】[1]若物体较远时，此时物距较大，大于二倍焦距，根据凸透镜成实像规律可知，光屏上成倒立缩小的像。
[2][3]如图所示，若物体较远时，恰好能使像成在光屏上；则当物体较近时，若仍然想使得像成在光屏上，所以应该让水透镜变厚，折光能力变强，所以应该推注射器，使得水透镜的焦距变短。
5．小曹同学做“探究凸透镜成像的规律”的实验时，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上的位置如图所示这时烛焰在光屏上成清晰的像（像未在图中画出来）。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@6d3b45cd-92f6-48c1-b475-b38351743c1c]
A．取走光屏，蜡烛和凸透镜在图中位置不变，从凸透镜右侧适当位置可看到烛焰倒立放大的实像
B．将蜡烛移到15cm刻度线处，凸透镜不动，光屏向左移动到适当位置才能呈现清晰的烛焰像
C．将蜡烛移到35cm刻度线处，凸透镜不动，光屏移动到适当位置能呈现清晰的烛焰像
D．蜡烛和凸透镜位置不动，换一个焦距稍大的凸透镜，仍想在光屏上得到清晰的像，需将光屏向右移动
【答案】D
【详解】A．由图可知，此时物距大于像距，根据凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立缩小的实像；因凸透镜此时成的是实像，是由实际光线会聚形成的像，故取走光屏，蜡烛和凸透镜在图中位置不变，从凸透镜右侧适当位置可看到烛焰倒立缩小的实像，故A错误；
B．将蜡烛移到15cm刻度线处，凸透镜不动，此时物距减小，根据凸透镜成实像时，物近像远像变大可知，光屏向右移动到适当位置才能呈现清晰的烛焰像，故B错误；
C．由图可知，u>v，且成实像，说明
u=40cm>2f①
2f>v=30cm>f②
由①和②得到
20cm>f>15cm
将蜡烛移到35cm刻度线处，凸透镜不动，此时物距
50cm-35cm=15cm<f
成正立、放大的虚像，故C错误；
D．蜡烛和凸透镜位置不动，换一个焦距稍大的凸透镜，凸透镜焦距变大，相当于缩小物距，增大像距，仍想在光屏上得到清晰的像，需将光屏向右移动，故D正确。
故选D。
6．某同学利用如图所示的器材做实验，用焦距为10cm的凸透镜进行实验，在光屏上得到了烛焰清晰缩小的实像。要在光屏上再次得到烛焰清晰的像，下列操作可行的是（　　）
[image: @@@d85ceb8b-c7b5-46ea-a511-6953ec3cdb76]  
A．保持蜡烛和光屏的位置不变，将凸透镜移到45cm处
B．保持凸透镜和光屏的位置不变，将蜡烛和光屏向左移动相同的距离
C．保持凸透镜的位置不变，将蜡烛移到25cm处，光屏移到70cm处
D．保持蜡烛，凸透镜和光屏的位置不变，在蜡烛和凸透镜之间放一个合适的近视眼镜
【答案】C
【详解】A．保持蜡烛和光屏的位置不变，将凸透镜向右移动到45cm，此时物距等于35cm，像距等于10cm，像距等于焦距，光屏上不能成像，故A不符合题意；
B．由图可知，此时的物距远远大于2倍焦距，像在凸透镜的一倍焦距向二倍焦距移动，物体移动的速度大于像移动的速度，所以若将蜡烛向左移动，则需要将光屏向左移动小于物体移动的距离才能再次得到清晰的像，故B不符合题意；
C．根据光路可逆可知，将蜡烛移到25cm处，光屏移到70cm处，此时的物距等于原来的像距，此时的像距等于原来的物距，所以光屏上可以成像，故C符合题意；
D．保持蜡烛，凸透镜和光屏的位置不变，在蜡烛和凸透镜之间放一个合适的近视眼镜，由于近视眼镜是凹透镜，对光线具有发散作用，会延迟光的会聚，故光屏上不能得到清晰的像，故D不符合题意。
故选C。
易错点6：判断凸透镜焦距的范围

1．如图，小华应调节器材使烛焰和光屏的中心位于透镜的      上，调整好后，观察到光屏上呈现烛焰清晰的像，此时像与物大小相等，则此透镜的焦距是      。
[image: @@@a0def743-6fbf-4423-bd57-02eab7adf873]
【答案】     主光轴     10.0
【详解】[1]探究凸透镜成像规律时，调节器材使蜡烛、凸透镜、光屏三者在同一条直线上，也就是使烛焰和光屏的中心位于凸透镜的主光轴上，像才能成在光屏的中央，便于观察。
[2]由于此时像与物大小相等，所以此时成倒立、等大的实像，由图可知，像距等于物距等于20.0cm，由凸透镜成像规律可知


解得


2．某兴趣小组同学用自制的水凸透镜做“探究凸透镜成像规律”的实验时，记录并绘制了物距u跟像距v之间的关系，如图1所示，此时水凸透镜的焦距f为      cm。如图2所示，同学们在光屏上得到了清晰的像。小明继续向凸透镜内注水，如果不改变蜡烛和凸透镜的位置，需要将光屏适当向      （选填“左”或“右”）移动，直到光屏上再次出现蜡烛火焰清晰的像，此时的像与之前相比要      （选填“变大”“不变”或“变小”）。
[image: @@@a3cb24be-1c47-4b0a-ae4c-be4a33e52c6e]
【答案】     10     左     变小
【详解】[1]当物距与像距相同并等于二倍焦距时，可成等大倒立的实像，如图1所示，当


时，成等大的像，即


得


[2][3]如图2所示，小明继续向水凸透镜内注水，使水凸透镜的焦距变小，物距大小不变，但是焦距减小相当于物体远离透镜，像要靠近透镜，像变小，要在光屏上再次成清晰的像，光屏应向左移动来减小像距，直到光屏上再次出现蜡烛火焰清晰的像。
3．张明同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了像到凸透镜的距离v跟物体到凸透镜的距离u之间关系的图象，如图所示，该凸透镜的焦距是       cm，当把物体从距凸透镜6cm处移动到7.5cm处的过程中，所成像的大小       。（选填“变大”、“变小”或“不变”）
[image: @@@123462d0-dd8a-428d-b2e3-8120e5567ca1]
【答案】     8     变大
【详解】[1][2]当


时，凸透镜成倒立、等大的实像，如图可知


所以f＝8cm。当把物体从距凸透镜6cm处移动到7.5cm处的过程中，物距始终小于焦距，成正立、放大的虚像，物距变大，像距变大，像变大。
4．物体放在凸透镜前16厘米处，在透镜另一侧的光屏上成一个倒立放大的像；改变物体位置，当光屏放在距凸透镜12厘米处时，光屏上成一个倒立缩小的像。凸透镜的焦距可能是（　　）
A．20厘米	B．15厘米	C．10厘米	D．7厘米
【答案】C
【详解】根据凸透镜成像规律，当物距在1倍焦距与2倍焦距之间时，成正立放大的实像，当物距大于2倍焦距时，物距在1倍焦距与2倍焦距之间，成倒立缩小的实像。因此




解得


故选C。
5．做凸透镜成像实验时，将光具座上的蜡烛、凸透镜、光屏按如图所示放置，光屏上呈现清晰的像（像未画出）。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@7aad173f-834d-4a24-9f25-a9caaa1b58b5]  
A．光屏上的像是倒立、放大的
B．该凸透镜的焦距可能是8cm
C．保持蜡烛与光屏位置不动，向左移动透镜至适当位置，光屏上会呈现烛焰清晰的像
D．将蜡烛与光屏位置互换，光屏上不会呈现烛焰清晰的像
【答案】C
【详解】A．由图可知，此时物距大于像距，屏上的像是倒立、缩小的实像，故A错误；



B．由图可知，此时，，则焦距的范围，所以该凸透镜的焦距不可能是8cm，故B错误；




C．保持蜡烛与光屏位置不动，向左移动透镜至适当位置，当时，，像距时，，光屏上会呈现烛焰倒立放大的实像，故C正确；    
D．将蜡烛与光屏位置互换，根据光路可逆可知，光屏上能得到另一个烛焰清晰的像，故D错误。
故选C。
6．如图所示，小红在做探究凸透镜成像规律的实验时，将凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处，将点燃的蜡烛放置在光具座上35cm刻度线处，移动光屏至82cm刻度线处，烛焰在光屏上成清晰的像。下列分析正确的是（　　）
[image: @@@bd12209d-fedf-44e4-b271-28c5ad53b832]  
A．图中的实验现象能够说明幻灯机的成像特点
B．该透镜的焦距可能为15cm
C．将蜡烛远离凸透镜时，烛焰在光屏上所成的清晰的像将变大
D．小红若用黑纸遮住透镜的上半部分，则在光屏上不能得到烛焰完整的像
【答案】A
【详解】A．由图可知，光屏上承接到的像是实像，且物距小于像距，所以该像是倒立放大的实像，幻灯机就是利用这一原理制成的，故A正确；
B．保持透镜在50cm刻度线处不动，若将点燃的蜡烛放在光具座上35cm刻度线处，物距
u=50cm-35cm=15cm
成倒立、放大实像，满足
2f＞u=15cm＞f
条件，即凸透镜焦距小于15cm，故B错误；
C．将蜡烛远离凸透镜时，物距变大，像距变小，像变小，故C错误；
D．小红若用黑纸遮住透镜的上半部分，凸透镜的其它部位仍能够折射光线成像，则在光屏上仍能得到烛焰完整的像，只是像比原来变暗，故D错误。
故选A。
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